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1. (4 valores) Num sistema de vacuo ha duas ldminas metalicas A e B, planas, B —
paralelas e muito extensas, afastadas uma distdncia d = 15 cm entre si. A [
diferenca de potencial entre as 1aminas é de 4 V (maior potencial em A do que em ’_c/(

V
45°

B). Num instante € langado um eletrdo desde a superficie de A, com velocidade
inicial de médulo 1.4 Mm/s, formando um angulo de 45° com a 1amina, como
mostra a figura. Determine em qual das duas 1aminas, A ou B, bate primeiro o
eletrdo apds ter sido langado e a que distdncia desde o ponto inicial (a massa do
eletrdo ¢ 9.109 x 1073! kg).

b

— V—

2. (4 valores) No filtro de frequéncias representado no diagrama, o sinal de entrada + -
é a tensdo V, de uma fonte de tensdo alternada, com frequéncia angular w, e o
sinal de saida € a tensdo V medida no indutor e no condensador, como indica a

figura. Encontre a expressdo da fungdo resposta de frequéncia, em funcédo de w. 250 O

PERGUNTAS. Avalia-se unicamente a letra que apareca na caixa de “Resposta”. Cotagao: certas, 0.8 valores, erradas, —0.2,
em branco ou ilegivel, 0.

3. O grafico mostra as linhas de campo elétrico de um sistema de (A) 17.03 A ) 774 A (E) 2554 A
cargas pontuais sobre o plano xy. Se Ep, Eq e ER representam B) 11.61 A (D) 30.96 A
o médulo do campo elétrico nos pontos P, Q e R, selecione a
afirmacao verdadeira. Resposta: I:‘

y 5. Uma bobina circular com 20 espiras, todas de raio 5.0 cm,
encontra-se numa regido onde existe campo magnético uniforme,
de mddulo 0.15 T e direcdo que faz um angulo de 55° com a per-
pendicular a bobina. Calcule 0 médulo do momento do bindrio
sobre a bobina quando esta for percorrida por uma corrente de
6.8 A.

(A) 141.47mN-m  (C) 131.25mN-m  (E) 91.9 mN-m
(B) 75.22mN-m (D) 113.29 mN-m

Resposta: D

6. Uma fonte de tensao constante foi ligada a um condensador e 3
resisténcias, como mostra o diagrama. Calcule a intensidade da
corrente fornecida pela fonte no instante inicial em que ¢é ligada.

25

-2.5

40V
(A) Ep > EQ (D) EQ =Ep I:
(B) Er > Ep (E) Er = Ep 6 kQ
(C) Ep <E
v 2kQ § 3kQ §
Resposta: D 1.7 uF
4. Um motor elétrico, alimentado por uma fonte com forca eletromo- T
triz de 230 V, € usado para realizar um trabalho de 5.34 kJ cada (A) OmA (C) 10 mA (E) SmA
3 segundos. Admitindo que a energia elétrica € transformada a (B) 8§ mA (D) 20 mA

100% em energia mecanica, a corrente necessdria sera:
Resposta: D



7. Um indutor de 0.5 H e uma resisténcia de 3.6 kQ ligam-se em 12. Uma particula com carga elétrica desloca-se horizontalmente,

10.

11.

série a uma fonte ideal com f.e.m. de 3 V. Em unidades SI,
a expressdo da corrente no circuito, em funcdo do tempo, é:
0.83x 1073 (1 - e‘7194’). Calcule a diferenga de potencial no
indutor no instante t = 0.139 ms.
(A) 19V (C) 067V
B) 475V (D) 8.15V

Resposta: I:‘

Duas cargas pontuais sdo colocadas sobre o eixo dos x: uma
carga de 2 uC em x = —1.0 m e outra carga de —4 uC na origem.
Calcule o médulo do campo elétrico no ponto x = 1.0 m, no
eixo dos x.

(A) 27.0 mN/uC
(B) 40.5 mN/uC

Resposta: D

Uma resisténcia de 433 Q, um condensador de 8 pF e um indutor
de indutincia L sdo ligados em série a uma fonte de tensdo
alternada com frequéncia angular w = 250 Hz. O gréfico mostra

(E) 1.1V

(C) 4.5 mN/uC
(D) 45.0 mN/uC

(E) 31.5 mN/uC

a tensdo da fonte, AV, e a corrente [ no circuito, em fungdo do 14.

tempo. Qual dos valores na lista poderd ser o valor da indutincia
L?

Vo AV
I 7
t
Iy
-V
(A) 1H (C) 2H (E) 3H
(B) oo D) o

Resposta: D

Um condensador com dielétrico é carregado com uma pilha até

ficar com uma diferenca de potencial V. A seguir, desliga-se a 16

pilha e retira-se o dielétrico; como serd a diferenca de potencial
no condensador apds ter sido retirado o dielétrico?

(A) Menor que Vy

(B) Diminuira exponencialmente

(C) Iguala Vg

(D) Maior que V;

(E) Nula

Resposta: D

Calcule a impedancia equivalente de um indutor de 6 mH em
paralelo com um condensador de 50 uF, em unidades de ohm e
em funcdo da frequéncia s em kHz.

6s 6s 50 s
A) —— C) — E)y —
(A) 0.3s2+1 © 0.05s2+1 (E) 0.3s2+1
50 s 0.05s
B) — D) ——
(B) s2+1 (D) 6s2+1

Resposta: D

15.

17.

na direcao oeste, com velocidade de 7.3 X 106 m/s, numa regiao
onde existe campo magnético uniforme com dire¢do vertical,
sentido de cima a baixo e médulo 5.2 x 10~* T. Sabendo que a
forca magnética sobre a particula aponta para norte e tem médulo
igual a 7.9 x 107*® N, calcule a carga da particula.

(A) —2.08x 10718 C (D) -11.09 x 10™° C

(B) 2.08x 10718 C (E) —2.08x 1074 C
(C) 11.09x107% C

Resposta: D

. O campo elétrico numa regido do espago € 27+3 j+5 k (unidades

SI). Determine o valor do fluxo elétrico através do tridngulo com
vértices na origem e nos pontos (5.6, 0, 0) e (0, 4.8, 0), em
unidades SI.
(A) 67.2
(B) 1344

Resposta: D

Dois condensadores com capacidades 8 uF e 16 pF sio ligados
em série a uma fonte de 18 V. Calcule a carga no condensador
de 8 uF.

(A) 96 uC
B) 72 uC

Resposta: D

Duas resisténcias de 6.0 kQ e 15.0 kQ suportam cada uma po-
téncia maxima de 0.5 W sem se queimar. Determine a poténcia
méxima que suporta o sistema dessas duas resisténcias ligadas
em paralelo.
(A) 1L.OW
B) 0.8 W

Resposta: D

A expressao do campo elétrico numa regido do espago é E=x3
(unidades SI). Calcule a diferenca de potencial Vg — Vj, onde as
coordenadas dos pontos A e B sdo A = (1,0,0) e B = (4,0,0).

(A) -63.75V (C) 2550V (E) -1020.0 V
B) 63.75V D) 255.0V

Resposta: I:'

Uma particula com carga g encontra-se na origem. Qual das
seguintes fun¢des representa o potencial produzido por essa
particula ao longo do eixo dos x? (admitindo potencial nulo no
infinito.

(C) 53.76
(D) 26.88

(E) 48.38

(C) 48 uC
(D) 120 uC

(E) 24 uC

(C) 0.7W
(D) 0.9 W

(E) 0.6 W

k k k
@A) -1 ©) =1 E®) —2L
[x| | x| X
k k
(B) lql D) - lql
X X

Resposta: D
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Problemas
Problema 1. Como as laminas sdo muito extensas, o campo elétrico é aproximadamente
constante € com modulo

AV 4
E_ —

v
= = =26.667 —
As ~ 015 20067

na direcdo perpendicular as ldminas, de A para B. A forca elétrica sobre o eletrdo, com carga
negativa, é também perpendicular as 1aminas, mas de B para A, e tem médulo F = |g| E. A
aceleracao produzida pelo campo sobre o eletrdo, de B para A, tem o valor constante:

-19
J_lalE_16x10710x 26,667 _ o o m
m 9.109 x 10-31 52

Comparada com essa aceleracao, a aceleracao da gravidade pode entdo ser desprezada e admite-
se que a energia mecanica € unicamente energia cinética mais potencial elétrica. No vicuo a
energia mecanica conserva-se porque nao ha forcas dissipativas. Se o eletrdo conseguisse chegar
até a 1amina B, a conservacgao da energia mecanica implica:

m
5 (A -v3) =a 0B -Va)
9.109 x 10731

. ((1.4 x 10%)2 - v;g) =-1.6x10719(-4)

vp = 7.448 X 10° =
S

Mas como a aceleracdo na direcdo paralela as laminas € nula, a componente paralela da
velocidade permanece sempre igual a:

vy = 1.4 % 105 cos(45°) = 9.899 x 10° %

E a velocidade total nunca pode ser menor que este valor. Como a velocidade obtida em
B € menor, conlcui-se que o eletrdo ndo chegard até a 1amina B, mas seguird uma trajetéria
parabdlica que comecga e termina na lamina A. No ponto mais alto dessa pardbola, a componente
vy da velocidade serd nula, e a equacdo de movimento no eixo dos y é:

Av v 9.899 x 10°
ay = —2 = A= 2o ZORY 5991351077 s
YA ay  4.684x 1012

O tempo que demora o eletrdo a regressar a lamina A € o dobro e durante esse tempo a distancia
que se desloca na direcdo da lamina A é:

Ax =2Atv, =2%x2.113x 1077 x 9.899 x 10° = 0.418 m



Problema 2. Como 1 Q = 1/(F-Hz), entdo 1 kQ = 1/(uF-kHz) e pode usar-se unidades de kQ2
para a resisténcia, UF para a capacidade e kHz para as frequéncias se w. 1 H=1Q/Hz =1
kQ/kHz e entao a indutancia deve ser dada em H. A resisténcia, o condensador e o indutor estao
em série e a impedancia equivalente é:

1552 +0.75s + 1
3s

1
Z=025+—+bs5=
3s

A transformada de Laplace da corrente em todos os elementos do circuito é:

Ve 3s Ve

Z 1552+40.75s+1

I =

onde V, € a transformada do sinal de entrada. A transformada do sinal de saida € a impedancia
do condensador em série com o indutor, vezes a corrente:

15s2+1 - 15s2+1 -

V= I= v,
3s 1552+0.75s+1 ¢

A funcdo de transferéncia é:

1% 1552 +1
H(S):T— B
V, 15s2+0.75s+1

e a funcdo resposta de frequéncia é:

2
HOw) =~ 1;)0)21-?-6100.750)
Perguntas
3. A 8. E 13. A
4. C 9. B 14. A
5. C 10. D 15. C
6. C 11. A 16. A
7. E 12. A 17. C



